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Tu eşti Petru 
[la eşti Petru ţi pe această peatră voi z dl 

mta* sunt cuvintele prin care bunul Mân-
\lms Hristcs a ftigădoit învăţăcelului său, lui 
\t lut lona, conducerea înireget sale biserici 
f'a era el cel mat învăţat dintre Apostoli, nici 

I bătrân ţi nici nu era cei mat iubit de Mân-
Ut totuşi pe el Isus Hristcs se gândeşte să-i 
fii între aleşi, cap văzut al bisericii sale, loc-
lidu pe pământ. Lui îi dă cheile împărăţiei 

Jor, stmneie puterii — puterea de a lega si det-
\it a paşte st condute la păşunea vieţii de veci 
tttvantătcare a credincioşilor bisericii, iui si 

jllor săi, Pcpttcr dm scaunul dela Roma. 
ti începui nu s'a găsit nimenea care să iă-
facă lut Pttru aiicstă putere. Şi a deprins-o 

vreme, neturburat, şl ei şt urmaşii tăi. 
ht aceasta în cărţile bisericeşti, în tradiţia bt~ 
[tsc6. Tcait cărţue biserica ti mai vechi, (har 
tale bisericilor răsăritene, rupte azi dela imn-

Mtricit catolice, mărturisesc acest cdevcr. 
iflcturile toate, Icoanele, statuile erată de ase me-
ţtst lucru. Petru este pretutindenia zugrăvit la 
iclnite, intie ceilalţi apostoli sau în tovărăşia 
M Pavet. 
h trecut apoi acest adevăr şi în tradiţia po-
hr, în legendele şi în poveştile, cart formează 
ha sufletească a unui neam. 
•La noi, Românit, legendele noastre vorbesc fl
irt despre Sfântul Apoitoi Petru şt toarte rar 
|t ceilalţi apostoli. Petru este însoţitorul Dom-
Uovardşul său pe drumurile pământene. In to
ţi Iul Petru, Dumnezeu coboară pe pământ, 
ţi tn lung şt în lat lumea, bate la uşa celor 
ni şt milostivi, poposeşte în fapt de seară la 

\ln munţi, seu se loveşte de răutatea bogatului 
\itiă frânt de oboseala pe marginea unui dru-
I ie ţară. 
\khipuirea poporală l-a aşezat pe acest Apos-
tuta ralulu', păzind intrarea, l-a purtai pe 

hi de ţară, printre păcătoşi şt drepţi ca trimis 
{ksoţitor ai Domnului, învătulndu-l într'o haină 
ajârşită poezie şt bunătate. 

\Collndele cari au izvorlt din sufletul popoa-
) deodată cu încresttnarea lor, pomenesc pe acest 
kicel al Domnului, iniotdeuuna, ca având un loc 
imte în ceata sfinţilor şi a Apostolilor. 
\Toate, $t colinde şl legende şt povesti izvorîte dm 

i/, nu fac altceva decât să întărească adevărul 
km este mat marele Apostolilor, că pe el l-a 
womnul tă fie cap văzut al bisericii. Aceste tu
furi sunt aşa de vechi la toate popoarele, cart 
\innă cu tradiţia creştinească s'au format dto-
icc predtcarea legii creţiine, întăresc adevăru
ri credinţă dtspie puterea de cap vizat al bi
ţi dală lut Petru, pe care învăţaţii ft teologii 
ml din cuvintele Scripturii, din istorie şi alte do-

scrise. A fost această credtnţă ve:he, era 

cdtvărul acesta aşa de limpede la cei de demult în
cât nimenea nu se îndoia de el, forma ceva din bu
nurile sufleteşti cari trăiesc, trec şi se moştenesc din 
neam în neam, 

A trecut şi la noi la Români, semn că aceasta 
a fost credinţa întregului popor român, că aşa a 
fost credinţa bisericii atunci cârd el s'a încreşttnat 

Numai răutatea şi pisma omenească a venit 
să răstoarne acest adevăr, moştenit din veacuri, a-
ratat aşa de limpede de tradiţie şl ipus de însuşi 
Isus Hrlstos: „Tu eşti Petru ţt pe această peatră, 
voia zidi biserica mea". 

Ceva despre presa bună 
P u t e r e a p r e s e i b u n e — Dator ia d e a 

r ă s p â n d i p r e s a bună. 
Am arătat in nenumărate rânduri în acea

stă foaie, răul pe care-i săvârşeşte presa rea, 
adecă foile şi cărţile puse în slujba miociunei 
şi desfrâului. Vrem astăzi să arătăm cetitorilor 
noştri puterea presei bune, adecă a tipăritu
rilor puse în slujba adevărului şi a virtuţii, 
precum şi datoria noastră de a o încuraja şi 
răspândi. 

£ limpede ca lumina soarelui că presa 
bună este un minunat apostol. Ea poate pă
trunde pretutindeni: in coliba săracului ca şi 
în palatui bogatului, la ţară ca şi la oraş. Ea 
este primită chiar şi acolo, unde haina preo
tului nu ar fi lăsată să intre. Ea are dreptul 
să spună adevărul pe faţă, chiar şi dacă e du
reros, ea are datoria de a da sfaturi şi de a 
înfrânta. Ea mângăe pe cei ce p!âng, întăreşte 
pe cei slăbuţi, luminează pe cei ce au apucat 
pe calea rătăcirii. Ea hrăneşte sufletul omului 
flămânzit şi însetat după adevăr şi dreptate. 
Un misionar catolic ne povesteşte, cum s'a 
convertit la catolicism un sat mare din Răsă
ritul îndepărtat, cetind un catehism; un alt 
misionar ne spune, cum s'au convertit dela pă-
gânism mai mulţi învăţaţi hinduşi, cetind foile 
catolice. Sf. Ignaţiu de Loyola, vest tul ge
neral irancez Lamoriciere, nemuritorul car
dinal englez Newman, scriitorul L. Veuillot, 
filozoful Maritain şi alţii mulţi de tot, au 
avut în presa bună pe cel mai bun predicator. 
Ea i-a adus îa adevir. 

Un învăţat episcop Irancez, Mgr-ul Gi-
bier, scrie undeva, că e foarte plăcut lui Dum
nezeu să deschizi şi să susţii spitale şi szile, 
dar mai plăcut este să susţii, să încurajezi şi 
să răspândeşti presa bună. De ce? Pentrucă e 
cu mult mai frumos şi mai generos să mân-
tueşti sufletele, decât să salvezi nişte trupuri. 
Apoi: Încurajarea şi răspândirea presei bune 

mai Însemnează a moraliza şi încreştina mulţi
mile, poporul, ceeace înseamnă a munci, In 
mod indii ect dar cu rod, ia Îmbunătăţirea sorţii 
sale temporale. Dar în susţinerea presei bune 
mai e un bine mare: nimic nu ţi poate întări 
mai mult credinţa decât sforţările ce le depui 
pentru a aduce pe alţii la credinţă. Marele 
bărbat de stat şi om de ştiinţă, francezul 
Montalembert, căutând să convertească pe 
maică-sa, care era o engleză protestantă, a 
devenit unul dintre cei mai înflăcăraţi catolici. 
Şi pilde asemănătoare aş putea aduce multe 
de tot, chiar şi de pe plaiurile noastre. 

Sunt unii care, în nesocotinţa saa în rău
tatea lor, spun că presa bună plictiseşte reve-
tiad iară şi iară asupra aceloraşi lucruri: asu
pra credinţei,, asupra virtuţii, etc. Da, de fapt, 
admitem şi noi că presa bună plictiseşte şi nu 
place acelora care vreau mai bine să trăiască 
in întunerec decât la lumini. Presa bună nu 
place, desigur, acelora care vreau mai bine să 
se adape din mocirla în care s'a scăldat ou 
porc, decât dela izvorul cristalin. Presa bună 
nu place acelora care caută beuturi nimicitoare» 
în ioc de hrană sănătoasă. 

Din cele spuse până aci, şi numai îa trea
căt, reiese datoria noastră a tuturora, de a în
curaja şi de a răspândi presa bună, fie aceasta 
sub formă de cărţi, broşun, reviste sau foi. 
Să nu se uite, ceeace am spus şi altădată, că 
nimicirea presei rele şi răspândirea presei bune 
este una din formele cele mai arzătoare şi mai 
rodnice ale apostolatului modem. 

Pr. I o a n V u l t u r 

Domnul Mareşal Ion Antonescu că t re 
plugari, intr'o scrisoare deschisă Domnul Ma
reşal Ion Antonescu, conducătorul Statului, se 
îndreaptă către plugari şi le mulţumeşte pentru 
munca frumoasă ce o depun. Făgădueşte apoi 
gratuit vite, porci şi păsări de rasă şi câte un 
plug sătenilor harnici şi ascultători. 

O vindecare minunată. Ştirea despre a-
ceastă vindecare minunată o dă foaia oficioasă 
a Vaticanului. Este vorba de d-şoara Adolfa 
Sala din Como, Italia, care în anul 1933 s'a 
îmbolnăvit de o boală grea şi a rămas para
lizată (oloagă). Şase ani a zăcut biata fată, 
fără nici o nădejde de vindecare. In anul 1939 
a luat şi ea parte la pelerinajul dela Loreto. 
In timpul slujbei a simţit că starea sănătăţii 
i-s'a Îmbunătăţit, putându-se chiar scula la 
împărtăşanie. In zilele următoare s'a simţit tot 
mai bine, până s'a putut scula. Doctorii cari 
au îngrijit-o în anii de boală au mărturisit ei 
înşişi această vindecare minunată. — Puterea 
Ini Dumnezeu e mare 1 
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M o a r t e a 
Zis-a Domnul către Adam : „Pentrucă ai 

ascultat glasul muierii tale şi ai mâncat din 
pomul care ţi-am poruncit ţie, ca dintru acela 
singur să no mănânci, dintru acela ai mâncat, 
— blăstămat pământul tatu lucrurile tale; Intru 
necazuri vei mânca dintr'tasul în toate zilele 
vieţii tale. Spini şi polomidă va răsări ţie şi 
vei mânca iarba pământului. Ia sudoarea feţii 
tale vei mânca pânea ta, până ce te vei În
toarce in pământ din care eşti luat, că pământ 
eşti şi In pământ te vei Întoarce" (Cartea în
tâie a lui Moisi, a Facerii, 3, 17—19) 

Aşadară moartea na Dumnezeu a creiat-o, 
na Dumnezeu a adus-o ta lame. Dumnezeu e 
ca mult mai bun, decât să fi iăcot această 
grozăvie. Dumnezeu ar fi dorit ca noi toţi să 
fim nemuritori şi fericiţi. Omal însă, reprezen
tat prin Adam, a călcat porunca lai Dumnezeu 
şi drept pedeapsă a primit necazurile vieţii şi 
moartea, de care nimenea na poate scăpa, 
după cam spâne şi sf. apostol Pa vel: „prin un 
om a Intrat păcatul In lame şi prin păcat moar
tea" (Romani 5, 12), 

Şi fiindcă omal s'a rapt de Damnezeu prin 
păcat, şi Dumnezeu a poruncit ca ceeace este 
damnezeesc in om, adecă sufletul, să se des
facă de legăturile trupului şi să se tmpreune 
din nou cu dumnezeirea, In raiu; iară ceeace 
este trupesc să se descompună în părţile din 
care a fost alcătuit, ceeace se întâmplă în pă
mânt. Acolo trupul se descompune de tot, ne 
mai rămânând din el decât o mână de ţărână 
ori de pulvere, dupăcum este pământul în care 
a fost îngropat. 

Moartea schimbă cu totul trupa! cel pă
cătos, no lasă nepedepsit nici o parte a tru
pului, toate le preschimbă şi le nimiceşte prin 
sluga ss, pământul. Acesta din armă apoi îm
plineşte întru toate porunca stăpânei sale atot
puternice şi fiecare vână, fiecare fibră, fiecare 

p oi ţa „Unirii Poporului" 

De pe front 
Dela Războieni in sus S e opresc încremenite 
Un lung tren mai ieri s'a dus Cu privirile perdute 
Cu patruzeci de vagoane Trenul lor de dor de duci 
încărcate cu cătane Aleargă ca o nălucă 
De prin sate ardelene. Fum negru pe horn ţipând 
Trena flueră şi pleacă, Vii şi câmpii străbătând. 
Drumu lung ca să şi-1 tacă, Rând pe rând se face noapte 
Aşa cum s'a dat porunca, De case tot mal departe, 
Ca s'ajungă in Moldova. Merge fără de nectare 
Trece gară după gară, Spre răsărit Ia hotare. 
Soldaţii privesc afară Drumu lung s'a prelungit v 

La câmpu verde frumos Până 'n sfârşit am sosit 
Ce te 'mbată de miros La Moldova lui Ştefan. 
Lanuri cu pomet bogat Cea călcată de duşman, 
F i n din belşug şi uscat De duşman' acela rău 
Case frumos văruite Şi contrar lui Dumnezeu. 
Viile frumos stropite Să ne rugăm Maicii Sfinte 
Vite de soi pe izlaz Ca şi de-acum inainte 
Stau şi rumegă de-amiaz, Să ne ţină ţar', credinţa, 
Ciobanii ce le păzesc Că vom avea biruinţa 
Se ridică şi privesc Şi deasupra capului 
Şi cu pălăria 'n mână S'avem mâna Domnului 
Le trimite voie bună. Pentr' a cărui sfântă cruce 
Pe la porţi, pe la fântâni Chiar Ia groapă ne vom duce. 
Mame cu copii de mâni 

Trimisă de soldatul Zălan lacob; sosit acasă 
In concedia. Comuna Frata jud, Claj-Tarda. 

I T M T R F A P O P O R U L U I 

bucăţică de carne şi de os o presch mbă în 
părţile sau elementele din care a fost compas. 

Iată pentru ce este sfânt cimitirul Na 
numsi pentrucă acolo zice trupal omului, ci 
pentrucă acolo se descompune, acolo îşi pli
neşte pedeapsa, pentrucă acolo, pretăcânda-se 
ta cenuşă, trapul acela spurcat, care ne-a în
demnat la toate răutăţile, la toate păcatele, se 
carăţâ şi se pregăteşte pentru învierea cea de 
obşte. Cimitirul deci nu este numai loc de o-
dihnă, ci un muncitor cinstit al stăpânei sale, 
a morţii, care curăţă şi prelucrează trapul o 
meaesc, îl curăţă de toată spurcăciunea şi-1 
pregăteşte pentru Înviere. 

Dela aceasta regală nu a făcut excepţie 
decât trupul Domnului Isus Cn'stos şi al Prea
curatei Fecioare Măria, cari au fost scutiţi de 
păcatul original. Au mai rămas scutite de pu-
treziune şi unele membre de ale sfinţilor, ca 
limba sf. Ioan Nepomuk şi a sf. Antonio de 
Padua, mâna sf. Emma şi alte câteva membre 
a câtorva mari sfinţi. Acestea losâ sunt minuni, 
şi încă minuni mari şi foarte rare. 

Moartea se închipueşte în formă de schelet 
(aşa se numesc toate oasele omului legate 
laolaltă ca sârmă), fiindcă schelet devine tot 
omal. Ss mai închipueşte ca coasa în mână, 
fiind :ă ea pe toţi ne coseşte, după cum spune 
pjalmistal David: „Omul? Ca iarba zilele lui; 
ca floarea câmpului, aşa va înflori; că vânt 
trece peste dânsa şi nu va mai fi, şi nu se va 
cunoaşte nici locul ei" (103, 15—16) 

Un principe, care era foarte încântat de 
sine, vâna odată printr'o pădure, La gura unei 
peşteri, iată că vede pe an pustnc privind cu 
atenţiune mare an craniu sau o scotârlie. Prin
cipele se apropie de el şi 11 întreabă: „Ce te 
uiţi cu atâta atenţiune la acest cap de mort?" 
„I examinez cu deamănuntul, ca să ştiu, dacă 
este capul unui principe, ori al unui cerşitor. 
Şi nu pot ajunge la nici an rezultat* 

La Avignon, în Franţa, este o icoană, pe 
care se vede an trap de femeie mâncat pe 
jumătate de viermii cari mişună pe el, de o 
parte sicriul din care a fost scos, într'uo 
colţ o ţesătură de paianjăa, iar de desupt o 
inscripţie din care reiasă că acel trup a fost 
a une a dintre cele mai frumoase orincipese a 
lume ;. Icoana a pictat-o regele Rene, conte 
de Provence şi Anjoa, care neputând cuceri, 
oraşul Napoli, s'a retras la Avignon şi a de
venit pictor. 

Un împărat roman a 
oaspele său din Persia: „Cam | h «T H 
„Rotw este minunată", răspunse p j ?* 
şi în Roma am văzut ceva cee7n/ e %L 
— „Şi a n n m e c e ? " — . A m V f a î J *' 
şi astfel m am convins, că şi » „ ""«tt 
oamenii ca şi ta Persia." 0 *°Bu, 

Fir da îi, an mare pa 
916 si mort la 1020, poves t e ş t e ' ^ 
cel Mare le-a dat brahmanilor ( 0

 t x ^ 
toate scumpeturile sale şi l c . a k 
favorurile, 
mească ci 
bătrâneţii şi a morţii 
tace nici chiar 

fost şi mai trUtT 
i-s'a deschis în scurt timp poarta m 
el însăşi a mărit nu peste mult. * | 

Rămâne deci sigur şi ne«trămntat 

spune sf. apostol Pavel în epistola 
Evrei, 9, 27: „Rânduit este omului oî 
moară." 

Pirlatti, 

" r " " " " ?i ie-a fioiA 

Aceşt ia însă n'au voit î " { * 
i-au spus : { „închide n e "'« ? 

insă aceasta^? N 
atotputernicul AleX JTi 

Mare, ba, ceeace a fost si mo,- L.- . s < « < u 

PUflfl pentru 

Existenţa iadului 
Dreptatea dumnezeească cere ca \ 

să fie răsplătit ai răul pedepsit. Răii n 

totdeauna pedepsiţi în această lame, trebui 
fie deci pedepsiţi în cealaltă. 

„Crezi ta ta existenţa iadului?" intrd 
judecătorii unui tribunal revoluţionar din 
pe un preot din împrejurimi (Amplepnis)T 
„Ei, cum aş putea să mă tadoesc de exista ţ 
lui, când vă văd pe voi şi tot ceeace st |* 
trece in jurul meu?" 

Chinurile iadului 
• 

Păr Olympien trăia tatr'o celulă lajlu 

stă şi expusă razelor soarelui arzător. Cineî  
îl întrebă: „Cum puteţi trăi aci, Părinte?' ut 
„îngustimea celulei îmi reaminteşte prinsot* 
osândiţilor, înţepătura insectelor, viermele o * 
nu moare; arşiţa soarelui, focal care d o st ^ 
stinge", răspunse cuviosul preot. > 
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Vânătorii 
- Povestire din războiul ruso-român — 

Peste colinele pleşuve dio apropierea Sevastopolulni, 
învăluite in fam şi presărate cu morţi, amurgul işi întindea 
treptat linţoliul plumburiu şi umed. Bubuitul prelung al tu
nurilor şi vâjâitul asurzitor al avioanelor de bombardament 
Încetase. Atacul hoardelor bolşevice se sfărâmase iarăş, ca 
în totdeauna, in fata zidului de nepătruns al batalioanelor 
române. Doar lci-co'o, de-alungul liniei de apărare, câteva 
cete răsleţe de bolşevici, sprijinite de carăle de asalt, reu
şiră să străbată in poziţiile apărate de Români, Dar iureşul 
fulgerător al vânătorilor de munte, cari porniră la contra
atac cu baioneta, îl dădură gata. Aceia, care avură norocul să 
scape cu fnga din învălmăşala, se retraseră in adăposturile 
lor şl, potoHndu-şi năcazul şi setea arzătoare cu votcă, arun
cau acum priviri pline de groază spre poziţiile româneşti. 
Scărpinându-şi bărbile ţepoase şl Încâlcite, comisarii „Ge-
peului* bolboroseau scrâşnind : „nlet, tovarăş, pe acolo nu 
se poate trece* 1.. 

Senini şi glumeţi de felul lor, cum e românul, vânătorii 
işi lustrulau armele încărcate cu sgură, povestind. 

- LIs'a Înfundat şi de data asta bolşevicilor» - râie 
un caporal, mărunţel la trup, dar isteţ şi sprinten ca o srar-
¡ S " P 0 f t e a s c ă ? i a l t ă d a t ă . « aşteptăm ca masa 

- Şi cu plăcinte! - adanse un sergent, cate îşi făcea 
singur pansamentul la rana ce-o avea la,picior. 

- Dar cu plăcinta d-tale ce ai de gând să faci dom' 
sergent - întrebă caporalul. ' 0 m 

- Cu ce plăcintă? - păru mirat sergentul 
- Cu aia dela picior. 

«oare 7a ^ ¡ ¡ ¿ " ^ B a ° C U m s " « o 

v n , . - , E ^ ! V ă a r d e d e glume, - vorbi acum nu flăcău 

S C D r C a l r a l Í , d A l h

P e

>

T Í r n ' Y e ' P r Í ? Í D d a - > i n e c S » ™ ruptă. Del Caporalul Alba ti aşteaptă p e bolşevici cu masa 

Fa 

pusă, Iar dom* sergent Neagu le rezervă pentru rnSimiil 
cinte cu brânză. Frumos şi bun de tot, n'am ce zice! Df D 
mă fac eu, măi vere, fără armă? Ce-i drept, « « ' ' j l c 
ml vestonului o custură ş i . . . hm! Slabă nădej^ 1» IS 
asta e de pe vremea când era bctnlcul m're I-° d i f c ! i 

crul său plocon de nuntă, când i-o dăda-se in pr«n"!i P 
bunica. Socrul lui bunicu-meu a murit, cam d e « 
nici nu-1 ţin minte. - Dumnezeu si-I ierte. Bunicul?1 ti 
s'au tocit. y "'" 

- N'a-ţi-o frântă! - Voiam să zic .au l«MJ" 
Iar de-odată cu el a îmbătrânit, adecă s'a tocit, 
Mai am şi două „lame* de bărbierit - vorba l«< ' * 
tonier Pipăruş — dar „tovarăşii" lui jupan Staliu » T ' 
boşi ai dracului şi fără săpun n'aş putea să-' n ' 
pun... oiet! 

Vânătorii râdeau înveseliţi. Camaradul lor jj»̂  l { 

nave, poreclit pentru puterea lui de urs , G r n i a ua»e, poreclit pentru puterea iui ae urs » u " ^ 
prin felul Jui glumeţ şi poznaş, le pricinuia mu'" [ i : 

nine. Deşi cunoşteau întâmplarea cu arma f l ă c ă u '^lilli 
aeră martori la isprava săvârşită, Ie plăcea s a ' « t 

vestind. d e gt Mc 
- Şi cum se face că ţi-ai rupt boaita'W j W 

— întrebă sergentul, plimbându-se încet de-aiun» ^ 
t u l n l . , - f f l s ' « » " « o 

au 9tia c d * ^ — Păi, să mă credeţi, nîcî eu nu şt'» ^ „l* 
întâmpla ana ca asta. Pe semne, eram iafierbM' tfi 
popii dlntt'un sat de pe Târnave, care, de o 
sărise iatr'o groapă ca var. Bietul mânz! Cana ^ 
groapă, era spoit cu var pâoă în vârfal urechii o • ^ ^ 
varului, i-a căzut tot părul. Aşa, mâazul. Dar 
mai rău. Am rămas şi fără păr şi 

— Cum ? ! 
— Păi, a şa ! De păr m a uşurat doffl'P l u 

când m'a tuns cu maşina zero, iar acuma • 
masei şi fără armă. 

— Dar spune, „mânzute", cum 1 0 

pip t o a t e ' 
p o f t i " " 

it? 

- Când dădurăm Iureş in bolşevicii ^'"jubiil^'j 
io coasta unui capcân. Tovarăşii lui Stallo » 

. ii k 

• 
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Serbarea Hramulu i la Drăgeş t i 

i jT^ui în mijlocul (urmei credincioase 

^ Îneci, ' n 1 4 I n n i e > a I 0 B t 0 n , a r e sărbătoare la bi-
" T ' tllof franciscani, tachinată Ocrotitorului tuturor 

11P ? | năpăstuiţi, Sfanţului Anton dela Pa dua, a 
\ * , i c ' c[|C Oicut ta toată lumea a cucerit inimile bunilor 
11 ^ ni A f ° s t n n u ' d i D m u ' t e ' e pelerinaje — sau hramur 

^ ' j ' j ce se ţin poate an la această frumoasă şi atiă-
biseric* di" Drăgeşti, aşezată pe o colină, în mijlocul, 

""[bihorean, ca o lumânare pusă in sfeşnic, ca să lumi-
% turor. Prasnicele acestea 'nainte vreme, până cu se 

itj "'"jfjteie despărţitor al unei graniţi nedrepte intre fraţi1 

'̂f linge — erau foarte cercetate de popor numeros 
':',tt viile celor trei Crişuri. Acum însă numărul celor 
° la Drăgeşti a scăzut, neputând să vie peste graniţele 

tatii tocmai cei ce mai mult ar dori, dar în schimb 
||| c ^j n t e i e celor ce vin sunt mai adânci, pentru năprasnicile 
- « B | e ^(boiului crâncen, ce ne tncearcă sufletele si ne-

iiiplrţit de fraţii noştrii de «dincolo» de linia care trebue 
.»11 odată ş i pentru asaltul rugăciunilor noastre. 

Desl putini, totuşi poporenii din satele vecine s'au 
"k «tio jarul sfântului altar in cete de câteva mii, că doa 
I ni cei ce s'au Împărtăşit, după sfânta spovedanie, au 

,|. gonit peste o mie. 
Kulţimea — mai ales femeile, duioase de copiii lor, sau 

Siţii dela oaste, s'au adunat chiar in preziua şi ta pre-
(fo ii |1 toată noaptea spre Duminecă, au petrecut-o in sfântă 
\l ((bere, cu cântări, ascultând predicile părinţilor francis-
),, i. Intre cari şi preotul- poet părintele Ion Gârleanu' S'au 
,jM iiiat înaintea patimilor Domnului Cristos, pe care mo 

:tde moment le-au urmărit la icoanele din «Calea Crucii» 
'taiadâncit ta inimile lor, la tâlcuirile luminoase ale 

iorilor. 
Spre l i n ă s'au revărsat şi nourii cerului Într'o ploaie de 

dulce lacrimi, după lacrimile credincioşilor Îndureraţi de 
caile Domnului Mântuirei, ş i de pătimirea fraţilor robiei, 
care gem. 
Des de dimineaţă apoi se arătau noui cete de creştini 

*Wcn preoţii lor aub scutul sfinţilor prapori, strălucitori 
Utila razelor de soare In biserică, prin toate ungherele, 

Wţ|t afară lângă trunchiul câte unui brad sau a unui stejar 
ej u din codrul vechiu, creştinii s e plecau sub patrafirul 
, 1»c apovedindu- şi păcatele şi cerşind deslegarea căni

lor. 
iran momente de sfântă Înfiorare. Pildă bună au dat 

tatisii intelectuali, oamenii din administrat e, pretori, 
N , i n T ă ţ ă t o r i , preoţesc ş i mult tineret şcolar. Toţi 

căutau s!-şi curăţească in apele sfintelor taine sufletele şi 
să se Învrednicească astfel de deslegare şi de iertarea pedep
selor, adecă de indulgenţele celor pregătiţi pentru ele. 

La orele 10 s'a început marea liturgic arhierească 
slujită de înalt P. S. Sa Episcopul Ţraian Frenţiu, locţiitorul 
mitropolitului, care anume a venit dela Blaj pentru această 
serbare şi, asistat de un sobor de preoţi, a celebrat, ridicând 
strălucirea praznicului popular al sfintei biserici mănăstireşti. 

După Sf. Evanghelie I. P. S. Sa a predicat de pe amvon, 
ttlcuind învăţăturile sfinte şi vărsând mângâieri în sufletele 
ascultătorilor, întărind nădejdea apropiatei păci drepte după 
învingerea bolşevicilor prin vitejia armatelor germane-române 
şi aliate, cari se jertfesc in crâncene biruitoare lupte. La 
sfârşitul sfintei liturgil, ta cursul căreia corul tineretului din 
Beiuş, condus de părintele prof. Mihai Bruchenthal, a cântai 
inălţâtor de frumos, — Păr. Simon in cuvinte mişcătoare 
a exprimat mulţumirea credincioşilor către înaltul Păstor 
sufletesc pentru osteneala ce şi-a luat de a veni in mijlocul 
lor cn solia mângâitoare a nădejdilor de mai bine. 

Până târziu după amiază poporul a mai petrecut in 
rugăciuni şi cântări religioase, când unii cu trenul, alţii pe 
jos, cum au venit, s'au Întors pela vetrele lor. 

Biserica sfântului Anton li petrecu din inălţimea sa. 
până departe, cu priviriile înaltei sale cruci, semnul biruinţei 
de totdeauna. Părinţii Sfântului Francisc dela Assisi, cari 
din văile Moldovei au făcut descălecarea lor spre plaiurile 
bihorene — ca un răspuns târziu la descălecarea Iui Dragoş 
Vodă din Maramureş, pot fi mulţumiţi de roadele ostenelelor 
sale. Dacă scriitori, ca D Karnabatt, proslăvesc cu condeiul 
inspirat numele Sărăcuţului, ei, slujitorii lui fraţi, servesc cu 
darurile Sfântului Spirit pe sărăcuţii noştri fraţi de sângs şi 
de credinţă, inbogăţindu i în cele ale sufletului nemuritor. 

Dumnezeu să-le binecuvânteze străduinţele. Să ridice 
sidurile de inprejmuire in jurul Sionului lor de pe colina 
Drăgeştilor, dar să ridice şi să Întărească şi zidul moral, care 
imprejmue sufletele păzindu-le Împotriva tuturor ispitirilor 
diavolului şi a tuturor duşmanilor de zi şi de noapte, de Ia 
răsăritul bolşevicilor şi dela apusul prietenilor lor prefăcuţi 
şi cu atăt mai de osândit. 

Pa seu L u d e a n u 

Introducerea protopopului 
din Alba-Iulia 

Duminecă 21 Iunie s'a făcut în cursul sfintei liturghii 
de către Păr. canonic Ioan Moldovan din Blaj, introducerea 
Părintelui protopop Elie Magda în scaunul protopopesc dela 
Alba-Iulia-Lipoveni. A fost cât se poate de mişcător când, 
după evanghelia Duminecii, Păr. canonic Ioan Moldovan a 
mulţumit în frumose cuvinte mai întâi vechiului protopop 
Vasile Urzică, trecut la pensie pentrucă a împlinit 70 de ani 
de viaţă, pentru vredniciile sale multe, iar apoi a predat 
noului protopop evanghelia, cheia b'sericii şi crucea. 

A răspuns mai intâi noul protopop, făgăduind că-şi 
va împlini cu acumpătate datorinţele, şi apoi vechiul 
protopop care şi-a luat rămas bun, ta mişcătoare cuvinte, 
dela credincioşii săi. Pe noul protopop 1-a salutat pe urmă 
Păr. Vasile Ghermsn din Şard, fn numele preoţilor din pro
topopiat, 

S'a continuat apoi sf. liturghie, la care au slujit şi 
canonicii dela Blaj Păr. Augustin Folea şi Păr. Iuliu Maior 
veniţi anume, şl clericii Coima şi Streza In calitate de diaconi 

Scrisoarea unui soldai de pe îronf 
Dată la 1 Iunie 1943. 

Cucernice Părinte, 
De pe întinsele meleaguri ale Rusiei, îmi în

drept gândul cătră Sfinţia Ta, Părintele meu şi al 
consătenilor mei. Câtă bucurie am simţit când am 
văzut pe front feţe bisericeşti! L-am simţit pe 
Domnul Dumnezeul nostru mai aproape de noi, 
bunătatea lor mi-a adus aminte de zilele paşinice 
şi frumoase dinaintea războiului. Şi cât suflet pu
neau în caldele rugăciuni înălţate către Domnul , a 
ne avea în grija lui, pentru a da izbândă Regelui, 
Conducătorului si armatei noastre împotriva celor 
fără de cruce! 

In timpul de linişte, între două bătălii, ve
neau preoţii noştri militari în mijlocul nostru şi 
ne îmbărbătau şi ne vorbeau de zile mai bune, de 
o ţară frumoasă şi mănoasă, ameninţată de duş
mani pe cari noi trebue să-i învingem. Cuvintele 
părinţilor erau balsam de bucurie, ne dădeau şi mai 
multă tărie în suflet şi "n trup. 

Când cădea câte unul de al nostru, preoţii 
militari îi făceau slujbă de îngropăciunr, aşa cum 
se cuvine unui creştin. Şi nu odată i«am văzut văr* 
sând Iacrămi. Mă întreb, de ce oare preoţii nu plâng 
când moare vre-unul din satul nostru şi de ce este 
atâta durere în faţa unui ostaş mort? 

Părinte, noi luptăm pentru dreptate, care tre
bue să învingă sigur pentru glia noastră. E u vă 
rog, Părinte, mai pomeneşte şi de noi la o sfântă 
slujbă de Duminecă, să ne aibă Domnul în paza 
Iui. Sărut dreapta. 

Multă sănătate, Părinte, din partea mea şi Ia 
Doamna şi la toată familia. 

Vă rog să ia parte şi a mea soţie cu întreaga 
familie. 

G ă n e a I o n 
Cucernicului Părinte Ioan Şerban din Bobohalma. 

E r e t i c i s a u n e b u n i ? 

Fericitul Ioan de Avila a zis că pe 
pământ n'ar fi decât doaă feluri de oameni: 
eretici şi nebuni; eretici sau impii, dacă nu 
vreau să creadă în existenţa iadului; nebuni, 
dacă admit iadul şi totuşi duc o vieaţă care-i 
va afunda în iad. 

* Părţile. Vrzând că s'a trecut de şagă şi neavând Inco-
! f jpncal arma de ţeava şi f ă c u i o «învârtită*, ca pe la 

*odată, simţii că arma a nimerit In ceva tare. O fl 
1 «.dovleac», gândii eu. Şi ghicisem, măi vere. Arma mea 
* *» d« dovleacul unul bolşevic. 

Jitlnd că treaba merge bine, mai făcui o învârtită 
ta. d o v , e a c - L a a l n n câtelea, mă împiedecai In 

risipiţi pe jos şi căzui pe brânci. Cât al clipi din 

Am ' a r t * I n t i n u t a d e » d r e P t , a B l » 8 a t a datorie*. 
X| , 0 a M a I «Iscau. Terenul era curăţit. Aş fi tras cu 

tovarăşii cari reuşiră să o ia la sănătoasa, dar arma 
era bună la nimic, 

i L ™« 1 năcăjit de asta — 11 mângâie sergentul. -
1 1 « » dom' locotenent alta. 

v«u, dar poate n'o fl atât de bună cum era asta. 
| l l a 8 n a b u n ă t o a t e 8 « n t b u l « . Te ştiu eu. Mâine 

i^îl at 1° o c a ! 6 i a 8 ' ° încerci. Bolşevicii nu se vor aslâtn-
a c » fără nici un rost, dar ataci mereu. 
»Poftească! - rostiră Intr'un glas vânătorii, 

i f l i t » , 8 p n n â n d . - oftă caporalul, mi-s'a urât cu 
H mun !°C" D e " a r a d u c e Dumnezeu cât mai lograbă 

^ ^ c e * ' a * , B * t r e c e m la ofensivă. Vor vedea atunci 
* v c , * m , B 8 t a r e să facă vânătorii de munte. 

«rit A*6* , i n 0 8 l r i ao murit cu dorul acesta In suflet! 
'"^•ndi, , * M U e "natori lor. Abia sunt câteva zile de 
; ! ^ d a m . t t o m D a n i e l noastre a căzut la datorie. La 
! 15 "oliţe» o t o n u I u l » a Poi »'t» si alţii... 
-"""aelor " i 0 ^ ' , n t r e r u P t a răstimpuri de pocnetul 
i " " am!°. , l o r d e , a «ant-posturi , vânătorii poves-

Nr'n w ° i B < l a ' 8 i Înduioşaţi de camarazii plecaţi din-
> l | 0 a e

t d e f n n a -
in ,,1|>I lor d o*>orlţl de oboseală, adormiră, cu gâu-
, S , i r a g

r ' U n d e părinţii, soţii, copiii şl frăţiorii ii aş-

t t , l ^' to t , «* n e I u r m ă t o a r e bolşevicii relnoiră atacul. 
L* "eU niM e a 8 n f e r l n d . Avuse un somn neliniştit, 

fSl, P i c i 0 ' » durea. Soldat» H sfătuiră să plece Ia 

I 

— Lăsaţi-mă'n pace cu prostiile voastrel — se supără 
el. — Doar nu sunt femeie sau copil, să mă las doborât de-o 
sgârietură. Nu uitaţi că suntem vânătorii companiei trei. Lo
cotenentul nostru, facă-1 Dumnezeu drăguţul parte cu cel 
aleşi, c i tare bun era, avea trei rane şi totuşi n'a primit să 
fie evacuat A rămas mereu in fruntea companiei, până in 
clipa când a fost doborât de o schijă. Aşa mor ero'il Iar noi 
trebue să ne facem vrednici de eroismul şl jertfa comandan
ţilor şi camarazilor noştri. Sunt rănit eu? Nu, mă' băieţii 
Asta nu e rană. E „ciorbă* şi floare la ureche. 

O or i mai târziu, compania trei primi ordin să atace 
un cuib de mitralieră, care făcea mult prăpăd in rândurile 
vânătorilor. Soldaţii se dovediră Ia Înălţime şl de data aceasta. 
Atacul reuşi pe deplin. Mitraliera inamică ajunse In stăpâ
nirea vânătorilor, împreună cu servanţii cari primiră să fie 
luaţi prizonieri. 

Sângele soldaţilor români udase iarăşi colinele bleste
mate ale Sevastopolului. Noua isbâodă Îşi ceruse partea ei 
de Jertfă. Opt morţi şl mal mulţi răniţi. 

Seara retraşi In adăposturile lor, vânătorii îşi torceau 
înainte firul poveştilor. Sergentul Neagu, culcat pe pătură şl 
învăluit cu mantaua, asculta In tăcere istorisirile camarazilor. 
Intr'un târziu Îşi întoarse privirea spre flăcăul de pe Târnave 
şl întrebă: 

— Spuneai, mă' „Gruio*, că dom' locotenent a fost 
evacuat? 

— A fost evacuat cu forţa, din ordinul d-Iul maior. A-
yea braţul stâng fracturat şl totuşi stăruia să rămână Intre 
soldaţii săi. 

— Ua ofiţer nu are nevoie de braţul stâng! — spunea 
locotenentul. Vă rog d le maior să mă lăsaţi Intre soldaţii 
mei. Picioarele iml sunt Inlregl, tot astfel şl braţul drept. Ce 
nevoie am eu de braţul stâng ? 

Cu toate stăruinţele Insă, a fost evacuat. Împreună cu 
ceilalţi răniţi. 

— Ş i . . . d-1 sublocotenent? 
— A murit mai adineaori. 
Ochii sergentului se umez'ri . 

— Da, aşa mor eroii! Dar spune-mi, Gruio, pe tine te 
mai doare capul? 

— Nu, dom' sergent. Bolşevicul n'a ştiut mânui bine 
arma. De altminteri, capul meu nu e dovleac. 

— Te cred. Dar tu ai făcut larăş o ispravă. Cu o sin
gură .Învârtită*, ai turtit patru „dovleci". 

— M'am executat după regulament. Dar pacostea este 
că arma ce o primisem azi dimineaţă s'a rupt. 

— Dumnezeu să-ţi dea sănătate, să poţi rupe cât mal 
multe. Arme avem noi destule. 

— Dar d-ta nu vrei să te laşi evacuat? 
— Nici eu nu ştiu ce să mai fac. P'clorul mă doare, mă 

tem să nu se infecteze rana Uneori simt călduri Înăbuşitoare, 
apoi răceli şi asta nu e semn bun. Dar iarăşi mă gândesc: ce 
mă fac eu fără voi ? Gândul, că va trebui să stau la pat ta 
vre-un spital, mă Inebuneşte. Şi apoi ce! Sunt eu femeie, să 
mă las doborlt de-o sgârietură? 

— Rana pricinuită de baionetă nu e jucărie, dom' ser
gent. Baioneta bolşevicului a putut să fie ruginită sau mur
dară ş l . . . zău, nu e de glumit! Dacă rana va fi tratată cum 
trebue — şi asta ou se poate face decât la spital — după 
câteva zile vei putea să te Întorci iarăşi intre noi. Până atunci 
am eu grije de .dovleci". 

— Mă', Gruio — surâse sergentul — de-ar da bunul 
Dumnezeu să fiu iarăş voinic tn ziua când va tncepe ofen
siva. Pe urmă, Implinească-se voia cerului. 

In aceeaşi seară, sergentul fu evacuat. 
După trei zile, scurse In linişte, vânătorii companiei 

trei înţeleseră din spuse le unor sanitari că rana pricinuită de 
baioneta ruginită a bolşevicului i a provocat sergentului Neagu 
o .septicimie". Doctorii, vrând-nevrând se văzură nevoiţi 
să I amputeze piciorul. 

— Bietul Neagu! Are nevastă şi trei copilaşi! — şopti 
flăcăul voinic şl şugubăţ de pe Târnave, ştergându-şl pe furiş 
boabele de lacrimi ce-i tremurau In colţul pleoapelor; apoi 
strângând pumnii cu putere, îşi întoarse privirea de vultur 
spre colinele blestemate ale Sevastopolului. 

S a b i n G. T r u ţ i a 



Apărarea credinţei 

Pocăiţii şi preoţii 
Badea Toader: Sărut mâna, Părinte. Zi

lele trecute a foBt la noi în sat un condu
cător al pocăiţilor, care a adunat noaptea pe 
pocăţii din sat. M'am dus şi eu, să ascult, ce 
le predică. Le-a arătat că ei toţi, pocăiţii, sunt 
preoţi şi deci n'au nevoie de alţi preoţi. A 
deschis Biblia la întâia epistolă a sf. Petru, la 
cap 2, viers 9 şi a citit. (Mi-am Insemnat-o şi 
ea pe o bucată de hârtie şi am căutat-o în 
Biblia Preasfinţitului Bălan): „Iară vot sunteţi 
neam ales, preoţie împărăteasca, rod sfânt, po
porul dobândirii, ca si vestiţi bunătăţile celui 
ce v'a chemat din întunerec la minunata sa lu
mină". A deschis p i urmă Biblia la Apocalips 
I, 6 şi a citit, întărind cele spuse mai înainte 
eu cuvintele: „ţi ne-a făcut împărăţie fi preoţi 
lui Dumnezeu fi Tatălui său". Spun drept că 
am rămas convins de conducătorul pocăit, că 
adecă nu mai avem nevoie de preoţi. 

Părintele: îmi pare rău că D-Ta nici odată 
nu mă asculţi. Nu ţi-am spus de atâtea ori, 
să nu mergi la adunările pocăiţilor, că te îm
bată cu apă rece» Dar, ca de regulă, nici acuma 
nu m'ai ascultat. încă noroc că eşti om drept 
şi deschis şi vii îndată de mă întrebi. 

Badea loader: Da, că eu sunt curios dela 
fire, „ziarist" cum îmi zice nevasta, şi nu mă 
pot răbda, să nu mă duc să văd, ce se În
tâmplă prin sat. Şi apoi, mai mult, şi membru 
ta comitetul comunal. 

Părintele: Ceeace a arătat conducătorul 
pocăiţilor, e un mare neadevăr. In cuvintele 
acelea adecă nu e vorba de adevărata preoţie, 
ci de o preoţie in înţeles mai larg, după care 
credincioşii aduc jertfe sufleteşti, cum scrie 
apostolul Petru cu ceva mai înainte, In acelaş 
capitol, la viers 5: „fi voi, ca nifte pietre vii, 
vd zidiţi cdsă spirituală, ca să aduceţi jertfe 
spirituale, plăcute lui Dumnezeu prin Isus 
Cristos*. 

In acest înţeles se numeşte şi poporul lui 
Izrail împărăţie preoţească, In cartea a doua 
a lui Moisi Ieşirea, la cap 19, viers 6. „Şi voi 
imi veţi fi mie împărăţie preoţească fi neam 
sfânt". Cu toate acestea preoţia casei lui Aron 
nu a tras-o nimenea dintre Evrei la îndoială 
şi nici chiar pocăiţii nu tăgăduesc că singură 
casa lui Aron a avui la Evrei dreptul şi harul 
preoţiei. întocmai aşa trebue înţelese şi cuvin
tele sf. Petru şi ale Apocalipsului, că adecă, 
pe lângă preoţii rânduiţi de Domnul, şi creş
tinii adevăraţi sunt de ajutor preoţilor, adu
când cele de lipsă pentru sfânta jertfă. 

Dacă s'ar lua în Înţeles adevărat cuvintele 
citate de conducătorul pocăiţilor, ar urma că 
toţi creştinii sunt nu numai preoţi ci şi Împă
raţi, ceeace oricine poate vedea că nu e aşa. 

Pe preoţi apostolii i-au ales şi sfinţit tot
deauna prin punerea manilor, dupăcum citim 
la Fapt. Apostolilor 6, 1—6 şi 13, 3. Sf. apos
tol Pavel ii scrie lui Timotei: %Nu-ţi uita de 
darul ce este in tine, care ţi-s'a dat prin pro-
rocie, cu punerea manilor preoţimii" (I. 4, 14). 
Iar la cap 1, 16 Ii scrie acefuiaş Timotei, în car
tea a doua, zicând: „Pentru care pricină iarăf 
iţi aduc aminte, ca să afiţi darul lui Dumnezeu, 
care este in tine prin punerea manilor mele*. 
Apoi la Faptele Apostolilor 14,22 se spune: 
9Şi hirotonindu-le preoţi pe la biserici, dupăce 
s'au rugat fi au ajunat, i-au încredinţat Dom
nului, în care au crezut". 

Din toate aceste citate se vede că harul 
preoţiei se câştigă prin punerea manilor şi prin 
hirotonire. Nicăiri nu se scrie însă în Scriptură 
că apostolii şi-ar fi pus manile pe toţi credin
cioşii, fără nici o alegere, şi că toţi credincioşii 
ar fi şi preoţi. Aşa că conducătorul pocăiţilor a 
rătăcit grozav, când a susţinut aceasta. 

După un an de război 
La 22 Iunie Implinindu-se anul de când 

ţara noastră a început războiul cu bolşevicii, 
In toate bisericile s'au făcut slujbe religioase. 

La B'aj, slujba religioasă s'a făcut în bi
serica catedrală de către P. S. episcop Dr. 
Vasile Aftenie dela Bacureşti. Au luat parte pro
fesorii şcolilor din Blaj şi reprezentanţii auto
rităţilor. 

In acest război ţara noastră a avut pier
derile următoare, ofiţeri, subofiţeri şi soldaţi: 
5993 ofiţeri, 2633 subofiţeri şi 148.941 soldaţi. 
Din aceştia, 20 la sută aa cazat în luptele 
pentru cucerirea Basarabiei, şi anume: 1268 
ofiţeri, 566 subofiţeri şi 29.741 soldaţi. In lup
tele dela Nistru la Bug şi în luptele dela Odesa 
au murit 3839 ofiţeri, lc 54 subofiţeri şi 94 349 
soldaţi, adică 63 Ia sută; iar in luptele dela 
Bug la Nipru şi la Marea de Aiov : 355 ofi
ţeri, 137 subofiţeri şi 7523 soldaţi, adică 5 la 
sută. In anul acesta, la Sevastopol şi îa Cri-
meia, au pierit 536 ofiţeri, 326 subofiţeri şi 
17 328 soldaţi. 

Situaţia politică 
Ştirile cari vin din toate părţile arată că 

situaţia politică nu s'a schimbat prea mult. 
I(T Rusia, in pământul ocupat de Germani 

a început o viaţă nouă. Stăpânirea germsnă a 
desfiinţat ultimele colhozuri şi a Început să 
facă mari schimbări, pregătind calea pentru 
împroprietărirea plugarilor. 

In India creşte din zi în zi mişcarea na
ţionalistă Împotriva Angliei. Se spune că frun
taşii indieni Pandit Nehru, Azad şi Mahatma 
Gmdhi cer ea Englezii să părăsească imediat 
India. Nu se arată prea bună situaţia pentru 
Englezi nici în Australia, care este in continuu 
ameninţată de Japonezi. Ultimele lupte, pier
derile suferite în aceste, lupte au făcut pe dl 
Churchilî, prim-ministrul Angliei să apuce iarăşi 
calea lungă a Oceanului şi să stea de vorbă 
cu dl Roosevelt. 

Sfătuirea dela Washington 
De această călătorie a prim-ministrului 

englez nu s'a ştiut nici în Anglia. 
Se crede că la Washington cei doi şefi 

ai războiului vor discuta chestiuni însemnate, 
cu privire la luptele cari vor urma. 

Gazetele germane spun că dnii Roosevelt 
şi Churciîl vor vorbi cam despre acestea: 1 
înfrângerile suferite în Rusia, în Mediterana şi 
Africa. 2. Cum s'ar putea face un front în 
Apus 3 Cum ar putea să se transporte peste 
apa Oceanului arme şi ajutoare pentru Ruşi 
şi pentru Englezi. 

Multă lums nu vede prea mulţi sorţi de 
izbândă în Icercarea dlui Churchilî şi spune că 
este cu neputinţă ca Englezii şi Americanii să 
poată face un front în Apus. 

Pe frontul, rusesc s'au dat \ m 

Sevastopol, la Harcov şi în partea d 
noapte la Murmansk. 

In luptele dela Harcov, bolşevicii, 
respinşi cu pierderi foarte mari. Com 
german, mareşalul von Bock a izbutii 
cerească un pod şi mai multe trecători !' 
nate de pe râul Doneţ. La Miazănoam 
oanele germane au deslănţuit puternice 
bardamente asupra portului Murman&|j 
asemenea a fost bombardată puternic 
giunea Moscovei. Mai crâncene sunt 
cari se dau la Ssvastopol. Acest ora 
foarte întărit cu ziduri de beton şi apjr,t 

trupe numeroase şi bine îmrmate. Ou 
din întăriturile oraşului Sevastopol au fo« 
cerile de trupele române şi germane Li 
continuă cu o înverşunare mare şi pe D, 
pe apă, căci Sevastopolul este şi un Inse 
port la mare. Avioanele germane atică 
încetare acest oraş. Toate încercările bol 
cilor de a respinge pe Germani şi 
fost zadarnice. 

Lupte grele şi în Ajrk 
In săptămâna aceasta s'au dat lupt 

şi In Africa, In pustiul Marmarica. Luptele 
cestea au început încă de vreo două săpt 
şi au continuat cu înverşunare şi in zilele 
urmă. 

Dupăce au cucerit FLkeim, trupele 
mane şi italiene au izbutit să taie In 
trupele engleze, trecând peste Acrama; 
gând până tn faţa mării. 

Gsneralul englez Ritchie a fost silit 
retragă din faţa atacurilor Germanilor T 
lienilor şi acum încearcă să oprească pe 
mani şi Italieni, la graniţa Egiptului. 

Oraşul Tobruk care era foarte ta!" 
căzut. Trupele engleze cari apărau acest 
s'au predat. Au fost luaţi foarte mulţi pri»" 

O mare luptă p i 
Intre Sardinia şi Tunisia, pe Marea, 

diterană, s'a dat la începutul să 
mare luptă între vapoarele italiene şi «»1 
Aa luat parte la această luptă şi m»1 

avioane italiene, peste trei sute. 
Au iost atacate vapoarele engle«i 

ducean arme şi muniţiuni airnatelcr eng'"' 
Africa. Multe din eîe au fost scufundate' 

Luptele diri CU 
In Răsăritul Îndepărtat, luptele cele 

se dau acum în China, între Japonezi si t 
mareşalului Oiang Kai Shtk. 

Trupele japoneze au respins pe 
şi au pătruns In provincia Fukien. Noj^ 
oraşe chineze aa fost ocupate de Jap0 

Biruinţele Japooezilor au pus î o J . 
curcătură pe Chinezi, cari fac sforţa 
de a-i opri. 

Badea Toader: Apoi de unde să ştim noi 
credincioşii atâta Scriptură cât Sfinţia Voast*ă ca 
să lc putem răspunde pocăiţilor numai decât? 

Părintele: Chiar de aceea ţi am spus de 
atâtea ori, şi D-Tale şi tuturor credincioşilor 
mei, să nu mergeţi la adunările pocăiţilor, că 
foarte uşor vă iau de pe picioare şi vă îmbată 
cu apă rece Noi în sat nu avem decât doi 
rătăciţi, pe Pavelul lui Grigore de pe răzoare 
care a venit pocăit din America şi care-i ma! 
încăpăţînat decât ţapul satului, şi p e Ionul lui 
Simion de pe deal, căruia pocăiţii i-8u cum

părat casă, In care se şi adună D&F 
doi nu-i mai bagă nimenea în seafli 

Badea loader: Ionul 1"» S '^'/Jl 
deal a fost anul trecut greu bolnav Ş { t, 
aduceţi aminte că l-aţi cercetat ?' jji 
pe aci să se încreştineze din D 0 V ' , c t $ 
vindeca atât de în pr pă. — D a r Ţ 
cile din ciurdă 1 Mă duc să le 

Părintele: Mergi în pace Ş» v 

te binecuvinteze. 
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L egăturile Papei cu statele. 'La Vatican, 
, I papei dela Roma, îşi au reprezentanţi 
i ;

 5i 37 de state, iar Sfântul Scaun are le-
1K ca 60 de state, în cari ţine aşanumite 
Lţiaturi Apostolice, cum este nna şi la Bu-

| V e ş t i . 
i. Altar privilegiat. Preafericitul Părinte 
'XifipaP'u8 al XII lea a dat, din prilejul jubi-
: u L l o i său de 25 ani de episcopie, dreptul tu ' 
^wor preoţilor din lumea întreagă, ca, In curs 

U d o an, adecă până la 12 Mai 1943, orice 
ic s'ar sluji pentru oricare mort, să i-sc 
aplica indulginţe plenare, adecă să i-se 

• h toate pedepsele vremelnice, şi astfel su-
a t l j j t n l acelei mort să poată ajunge, îndată după 

sfântă liturghie, deadreptul în rai. Aceasta 
"8j!e8mnă altar privilegiat! Deci daţi, în cursul 

mjgtoi an cât mai multe liturghii pentru su-
cati fetele morţilor. 
% \ 

l| Căsătorie prin radio. Biserica noastră dă 
si se încheie căsătoria şi in lipsa barba

rului, prin împuternicire, bărbatul putând fi in-
icnit ia faţa preotului de o rudenie, ia baza 

>H iei procuri şi a făgăduinţei că doreşte să in-
• ieie căsătorie bisericească cu mireasa cutare. 

Italia se va şi încheia in curând o astfel de 
C t i t o r i e Ia radio, şi anume în oraşul Milano, 
,¿3 f a ţ a episcopului armatei, care este t rea-

ioţitul Bartolomasi. 

f Voind să facă dintr 'un ban, doi, es te 
I işelat de o bandă de ţigani. lotâmplările de 
'Iţii! acesta sunt destul de dese. O dăm şi pe 

fasta pentru a fi c a pildă tuturor oamenilor 
J»1 corni. Jandarmii din comuna Râmnicelu, ju-
11M Brăila, au arestat o ceată de ţigani să
r u r i cari înşelau pe mulţi oameni mai prostuţi, 

M a - l e că ei tac dintr'un ban doi. U tima 
•rituri au dat o în comuna Râmnicelu, când 

»!»înşelat pe un fost negustor cu suma de 
Biffti320000, făgăduindu i c ă i vor face din 

<«re ban doi. După ce au pus mâna pe bă-
J°n. ţiganii au fugit, lăsând pe negustorul 
•«c d e îmbogăţire, cu buzele umflate. 

Leacuri ieftine şi sigure. Copiilor slabi 
t w In fiecare dimineaţa o bucăţică de slă-

t f.un păhărel de borş şi un căţel de ostu-
n felul acesta ei se vor întrema foarte 

Ş» se vor vedea feriţi de boale. U«tu-
" ijeboie Înghiţit, că altfel produce în gură 

Hkm• ç * c e / a neplăcut, de care se feresc oa-
- l t .Şlăniaa e nutremânt, borşul e întăritor, 
ta! 8 8 0 a i n l e s t e désinfectant puternic şi 

«or , j e boale. Ceice vreau să aibă copii 
\ t h f . 9 ! ' 8 4 n e asculte, cu atât mai ales că 

^ leac uri nu sunt mai scumpe, şi sunt cele 
s , g o r e . 

^ p b l r e §» moarte . Aşa a fost viaţa tine-
otti ° p e 8 . c a P e t r e şi Eugenia Vitan din Aiud. 

8 e J e iabeau de mai multă vreme şi voiau 
tpl S o r e a s c ă . Căsătoria lor însă nu era 
«"trof Par>nţilor Aureliei, cari voiau alt soţ 

• 

MC 
ltrj| 

ţiitttl . f"»«uj.uor .aureliei, cari vuiau an suţ. 
i it»n a

 a ţ a l o r - In primăvara aceasta Aurelia 
co* 8 1 t o s t măritată de către tatăl ei cu 
^crciant bogat din oraş. N'a trecut insă 

I ^°nft şi Aurelia şi-a înşelat soţul cu iu-
i i o d «ta dată. Fireşte acela a şi divorţat 

\ p " b eră Aurelia, s'a gândit, să fugă cu 
' t r ţ t a t P , e 8 C a * F u g a lor a fost descoperită de 
prea41 A weliei Vitan, chiar când tinerii 
I BtrV. . a n s a ^gă . S'a încins atunci o bă-

«tre Gheorghe Vitan fi Petre 
' l Q toiul incăerării Petre Popescu a 

scos un revolver şi l - a împuşcat pe tatăl iu
bitei sale, rănindu-l greu In piept. După această 
sângeroasă ispravă el a plecat acasă, a scris 
câteva scrisori, iar în momentul când era să 
he arestat de poliţie, s'a omorît. Aşa a sfârşit 
dragostea tinerească a Aureliei şi a lui Petre. 
Secare părinte să cumpănească bine atunci, 
când îşi îndeamnă copilul la marele pas al că
sătoriei, care este pentru toată viaţa. 

Frumosul dar al unui credincios, pe 
seama bisericii sale. Credinciosul fosif Cantor 
cu soţia Ileana din Boian.la îndemnul preotu
lui au dat pentru sfânta biserică 100 000 Lei. 
Dumnezeu să-i răsplătească înmiit darul făcut 
sfintei biserici. 

Aducerea acasă a unui erou din Mănă-
rade. Săptămâna trecută s'a adus acasă la 
Blaj şi de acolo la Mânărade cadavrul eroului 
caporal Handrea Nicolae din comuna Mână
rade, după care a rămas o văduvă şi un co
pilaş de 4 ani. înmormântarea i-s'a făcut cu 
multă şi mare paradă Miercuri 17 Iunie. 

Pentru monumentul lui Iacob Mureşan 
am primit dela dş. lulia N. Hopârtean din 
Gura-Arieşului suma de Lei 100, pe cari i-am 
depus la Banca „Axente 8everu", aşa că a-
cum avem cu totul Lei 5750. Darurile vin cam 
rar, aşa că Dumnezeu ştie, când se va putea 
ajunge la o sumă atât de mare, ca să ne pu
tem gândi la r dicarea unui monument marelui 
compozitor Iicob Mureşanu. Dar noi nu ne lă
săm, ci vom stărui intr'ona, până vom isbuti, 
cum am isbutit şi cu monumentul lai Alexandru 
LupeanuMelin. Bani sunt acum destui, numai 
bunăvoinţă puţină trebueşte. 

Daruri pentru gazetă. Sunt câţiva ceti
tori, cari işi dau seama de munca noastră grea 
şi nerăsplătită şi ne ajută, cari cum pot. In 
schimb, cei mai mulţi nici abonamentul, la caie 
avem drept, nu ni-1 trimit şi in forma aceasta 
omoară această gazeta. Iată numele câtorva 
abonaţi de inimă, cari ne-au trimis, următoa
rele sume: Vinolea Petru, Hunedoara, Nr 3829, 
Lei 125; Văd. Silvia Sălăgean, Finis. Nr. 9455, 
Lei 75; Oniga Ecaterina, Tohanul Vechiu, Nr. 
12 291, Lei 100; Şutea Aurelia, Gara Râz-
boeni, Lei 200; Silvia Haţegan, Turda, Lei 182. 

Ce face omul Ia beţie. Lucruri bone 
de bună seamă ca nu se prea aud de pe urma 
beţiei. O nul cu mintea Întunecată de băutură 
mai uşor se lasă îndemnat spre fapte rele şi 
urâte. Şoferul Nicolae Cojocani din Bucureşti 
din cauza beţiei rămase pe drumuri fără slujbă. 
Pentru aceasta i-se stricase şi traiul din casă. 
Intre el şi soţia sa Teodora erau certuri con
tinue. Intr'una din seri cei doi soţi s'au certat 
mai rău. înfuriat de ceartă şi cu mintea întu
necată de beutură, Nicolae Cojocaru a luat o 
lopată şi şi-a lovit soţia in cap, până când a 
omorât o. După această ispravă a fugit de a-
casă, iar a doua zi a vorbit la telefon cu nn 
fiu al soţiei ucise, anunţându 1 că mama lui 
Ii moartă. Poliţia a început cercetările şi in 
câteva ceasuri a isbutit să pună mâna pe uci
gaş. La poliţie el a recunoscut că şi-a omorît 
soţia, fiind beat şi supărat. — Iată faptele de 
cari este în stare omul la beţiei Să ferească 
Dumnezeu! 

In judeţul Hunedoara s'a ivit musca 
columbacă. Ştirea aceasta nu prea este îmbu
curătoare pentru plugari. întrucât musca acea
sta este foarte primejdioasă pentru vite. Ca
mera de Agricultură a judeţului sfătueşte pe 
plugari să ia din vreme măsurile de apărare 
a vitelor. In primul rând vitele vor fi ţinute 
In grajduri Întunecoase şi reci, iar munca la 
câmp să se facă numai noaptea. Dacă se scot 
la păşune, atunci să se ungă vitele cu gră
sime, untură, său amestecat pe din două cu 
păcură ori petrol. Se vor unge mai cu seamă în 

jurul ochilor, pe burtă, pe gură, acolo unde 
pielea este mai fină. Aceste ungeri se vor face 
în fiecare săptămână. Este bine să se facă fum 
in jurnl vitelor, căci musca fuge de fum. Na 
se vor lăsa vitele să pască prin păduri, musca 
adăpostindu-se mult prin păduri. La vitele bol
nave pe locurile înţepate de muscă se vor pune 
cârpe înmuiate în apă rece şi spălaturi cn apă 
sărată sau cu oţet amestecat cn apă. Li-se vor 
mai da vitelor greu bolnave rachiu până la un 
litru. In grajduri să se pună ramuri de salcie 
şi pelin, pe care muştele se Btrâng in timpul 
nopţii şi se pot apoi nimici. 

Cel mai mare duşman al statului bolşe
vic este insuş Isus Cristos, cel pnţin aşa an 
arătat ateii (cei fără Dumnezeu) dela Saratov, 
cari l-au numit pe Domnul nostru Isus Cristos 
„duşmanul Nr. 1 al statului sovietic* Atei sunt in 
lumea Întreagă 6,900.000, dintre cari 5,600,000 
in Rusia. 

Sfânt modern. De curând s'a hotărit la 
Roma ca fostul profesor universitar din Pavia 
(Italia), Contardo Ferrini, care a murit la 1902 
ca profesor de drept roman, să fie ridicat la 
rangul de sfânt, adecă să fie canonizat. Italienii 
ţin mult ca acest profesor universitar, mort în 
faimă de sfânt, să fie canonizat, cu atât mai 
•Ies că anumite minuni pe cari le-a făcnt Con
tardo Ferrini sunt deja recunoscute şi dovedite. 
Despre acest sfânt a scris Păr. canonic Dumi
tru Neda o carte cu titlul: „Sfântul in redin
gotă*, pe care ar trebui s'o citească credin
cioşii noştri cât mai mult. 

O nouă invenţie minunată. Italianul Agi-
stoni Emilio d'Argenzio a inventat sau aflat 
felul de a se reprezenta filmele şi în plină lu
mină. Se ştie adecă, cum, dacă vreai să re
prezinţi un film, trebue să ai toate fereştile 
astupate, ca să nu intre lumina pe undeva. De 
acum înainte, mulţămită nouei invenţii, nn va 
mai fi aşa, ci filmul de cinematograf se va 
putea înfăţişa pe pânsă, având fereştile chiar 
deschise. 

Furtună îngrozitoare în America. InA-
merica de Sud s'a schimbat v i e m e a într'on 
mod cu totnl neobişnuit. Mai ales peste Bra
zilia s'a abătut o furtună îngrozitoare. In ţinu
turile Villa Măria şi Castilia şi în oraşul Gua-
pore, furtuna a fost aşa de puternică, încât 
două hoteluri, o biserică şi 50 de case s'au pră
buşit, omorlnd 10 oameni. 

Un deal înt reg a fost înghiţit de pă
mânt, întâmplarea aceasta curioasă s'a pe
trecut ia Spania, in ţinutul Cuonca. Dealul din 
apropierea satului Catotillejosdel-Remoral a 
fost înghiţit de o mare scufundare de pământ. 
Prăbuşirea dealului a tncepnt dimineaţa, prici
nuind groază mare printre locuitori. Până 
seara dealul se scufundase in întregime, ducând 
cu el, vii, pomi roditori. 

Americana şl dolarii. Printre atâtea veşti 
de războaie, ziarele au scris In zilele acestea 
şi despre o frumoasă „miss" (domnişoară) din 
ţara dolarilor. Frumoasa d-şoară a fost dată 
în judecată chiar de mama ei, pentrucă şi-a 
cheltuit nebuneşte bănnţii moşteniţi dela tatăl 
său. La proces s'a adeverit că domnişoara 
F r e i g e r , acesta este numele fetei cu 
bani mulţi şi minte puţină, a cheltuit intr'on 
an de zile, numai pe roşeli de buze, pălării, 
rochii şi încreţitul părului, vreo câteva milioane 
Lei. In lista de cheltuieli pe care mama fetei 
o arătase judecătorilor erau şi 300 de dolari 
pe care fata îi dăduse oamenilor săraci. Jude
cătorii an dat dreptate mamei, socotind că 
tata a cheltuit intr'adevăr prea mult. Au 
scurtat lista de cheltuieli, dar au tăiat şi chel
tuielile pentru oamenii săraci, dovedindu-se mai 
fără cap decât tinăra fată. 



Mâncătorii de oameni 
— Numai în istoriile cu oamenii sălbatici se mai 
pomenesc blăstâmăţii ca acelea făcute de bolşevici — 

Descoperirile făcute de poliţia, jandarme
ria şi armata română în pământul şi oraşele 
cncerite dela bolşevici an dus la lucruri înspăi
mântătoare. 

Dupăce s'au retras din faţa armatelor ro
mâne şi germane, conducătorii bolşevici au lă
sat in urmă oameni de ai lor de încredere, cari 
aveau însărcinarea să atace pe la spate trupele 
de ocupaţie. Peste 50 de bande de acestea de 
bolşevici au fost lăsate numai în Transnistria. 
Despre isprăvile sângeroase, omoruri şi cruzimi 
fără seamăn ale acestor bolşevici „terorişti" 
s'a auzit de multe ori. Ei trăiau ascunşi prin 
păduri şi peşteri. O paite din aceşti „terorişti" 
bolşevici an stat ascunşi în nişte canale făcute 
pe sub pământ, in preajma Odesei. Lucruri 
grozave s'au descoperit In aceste drumuri sob-
pământene dela Odesa. Bolşevicii ascunşi acolo, 
dupăce şi-an gătat mâncarea au început a se 
mânca unii pe alţii, mai rău decât sălbaticii, 
asemenea lupilor şi cânilor hămesiţi. 

In luna Octomvrie, comandantul bolşevic 
al Odesei a poruncit ca 11 din cei mai încer
caţi bolşevici să coboare în subterane şi de 
acolo să atace trupele şi comandamentele ro
mâne. Intre cei cari au coborît in căsuţele în-
tunerecului şi morţii au fost şi două femei. 
Dupăce s'au retras bolşevicii şi trupele române 
s'au făcut deplin stăpâne pe oraş, a început 
şi trainl greu pentru cei ascunşi în măruntaiele 
pământului. 

Chinuiţi de foame, ei nu s'au îngrozit să 
se mănânce unii pe alţii. întâi a fost mâncat 
comisarul Ieronenco şi soţia lui lenia Evghenia. 
Pe ei i-au împuşcat comandiral Soldatencc, 
fiindcă au zis ca întreagă grupa să se predea 
Românilor. Dupăce i au împuşcat tovarăşii, i au 
pus la saramură într'un butoi. 

La o săptămână a fost împuşcat apoi şi 
comandiral Soldatenco de către ceilalţi bolşe
vici, cari i-au fiert şi l-au mâncat. 

Aceia cari au vizitat cuibul de sub pă
mânt al bolşevicilor mâncători de oameni dela 
Odesa povestesc lucruri înspăimântătoare despre 
cele văzute. Iată ce este în stare să facă în
văţătura bolşevică din oml 

Cine suni conducătorii mai de 
seamă ai bolşevismului 
Plămădiforul bolşevismului: Karl Marx 

de Pr. O c t a v i a n F u l i c e a 

E de notat faptul, că toate posturile de 
comandă mai însemnate în U.R.S.S sunt în 
mâna Evreilor. De altfel însuşi plămăditorul 
bolşevismului, respectiv al comunismului fără 
de Dumnezeu, este Evreul Karl M a i x. După 
reţeta patriarhului bolşevic Karl Marx, lumina 
isvoreşte din întunerec şi binele naşte din rău. 
Adică, eu ştiu pe un om că e bogat. Noaptea 
mă duc Ia el şi-1 omor, faptă care este un 
lucru rău. Dar pentru mine, care am omorît 
omal şi apoi îl jefaesc şi mă îmbogăţesc, este 
an bine. Iată, in ce constă fericirea bolşevică! 
Iată, pentru care motiv, fapta mârşavă alui 
Iuda, când a vândut pe Mântuitorul, e soco
tită de bolşevism de faptă bună î Pentru care 
ispravă, i - s ' a ridicat o statuie uriaşă lui Iuda, 
în piaţa roşie din Moscova! Gri, chiar Iuda a 
văzut că n'a făcut bine, că a trădat pe Cristos, 
căci a zis: „Greşit-am, văzând sânge nevino
vat... şi mergând s'a spânzurat" (Mt. 27, 4 5). 
Dar noi ştim, că lumina şi binele adică ferici
rea stă in virtute, în fapte bune cari plac lui 
Cristos. Şi tot Karl Marx spune mai departe 
că religia creştină adică învăţătura lui Cristos-
Fiul lui Dumnezeu este opium, adică un fel 
de otravă. Deci. cu dela patriarhul Karl Marx 

U N I R E A P O P O R U L U I . 

c e t i r e , s ' a u n ă p u s t i t b o l ş e v i c i i s ă z d r o b e a s c ă 
tot c e i B f â n r , s u b comanda nenorocitului Emi-
lian Iaroshwsky, care este tot Evreu. 

Cine au fost conducătorii bolşevis
mului, din mai multe ţării 

In Germania, înainte de a veni Hitler la 
conducere, bolşevismul era răspândit de Evreul 
Lassalle. In Austria, de Evreul Neumayer. In 
Franţa, de Evreul Fribnrg. In Statele Unite 
din America de Nord, de Evreul Kahn. In 
Danemarca, de Evreul Kahen James. După 
răsboiul din 1914—18 în Ungaria, republica 
bolşevică a fost proclamată în 22 Martie 1919 
de Evreul Bela Kohn şi a ţinut 133 de zile, 
până când armata română, a distrus bolşe
vismul intrând In 4 August 1919 victorios în 
Budapesta. 

Câfi oameni sunf pe pământ 
După recensămintele din ultimii ani şi după 

calculele făcute, pe întreg pământul trăiesc 2175 
milioane de oameni. In 1910, au fost ne pă
mânt 1620 milioane de oameni, iar în 1920, au 
fost 1811 milioane. Numărul oamenilor a cres
cut mai ales pe continentele cari n'au suferit 
din cauza răsboiului din 1914—18: America 
şi Asia. 

Toate ţările de pe globul pământesc au 
în total o suprafaţă de 134,8 milioane kmp., 
fără ţinuturile foarte puţin cunoscute şi popu
late dela Polul Sud, care au o suprafaţă de 
10—14 milioane kmp. 

întreagă suarătata pământului este de 510 
milioane kmp. Din acestea, 365 milioane sunt 
mări şi oceane. 

Diferitele continente au avut în 1940 ur
mătoarea populaţie: Europa pe 11,4 milioane 
kmp., 531 9 milioane oameni, Asia pe 41.7 
milioane kmp,, 1196 milioane, Africa pe 30,3 
milioane kmp., 160,6 milioane, America pe 
42,8 milioane kmp., 277 milioane, Australia pe 
8,6 milioane kmp.. 10,8 milioane oameni. 

Aurul şi sarea din apa mării 
Dacă am evapora toată apa din mare, am 

avea o masă de sare de 48,400 000,000,000,000 
tone. Aceasta masă de sare, întinsă pe supra
faţa pământului ar forma un strat de 47,50 m. 
grosime, sau de 2 ori înălţimea unei case cu 
6 etaje. 

Calculând toi aurul ce se găseşte în apa 
mării, avem 70.000 000,000 000 kgr., ceea ce 
face aproape 46.000 kgr. pentru fiecare om 
de pe pământ. 

România, Judecătoria de pace mixtă Diciosftnmărtin. 

No. G. 2613/1941. 

P u b l i c a ţ i a tfa l i c i t a ţ i a 
Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică 

că în baza deciziunii No. G. 1005/1940 a judecătoriei de pace 
mixte Diciosânmărtin, în favorul reclamantei Dulnea Ecaterina 
repr, prin adv. Dr. Iosif Boila din Târnăveni, pentru înca
sarea creanţei de 4000 Lei capital şi ace , se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 11 Iulie 1942 orele 9 p m la fata 
locului în comuna Tătârlau,, unde se vor vfnde prin llcitatiune 
publică judiciară următoarele obiecte: u n coşar pentru păstrat 
cucuruzul, un hambar pentru cereale, un război de ţesut 5 
gâşte şi un urzoî. ' 

In caz de n«voie şi sub preţul de strigare, 
Diciosânmărtin, 1 Iunie 1942. 

6 2 O " 1 ) Indescifrabil, Executor judecătoresc. 

Tipografia Seminarului, Blaj 

Rachitismul v 

Omul e s t e creiat de Dumne* 
iască liber, în acea grădină cu f W C D ' , 8 i 

1 den care au fost Adam cu E»a p ^ 
este creiat a«trăi în aer liber şi sub h ^ 
zelor binefăcătoare ale soarelui, o put ^ 

la după faţa noastră a tuturora 
iernii dar se vede mai ales 
ţişarea copiilor de sân, care o iarnă I 
au fost ţinuţi in aerul închis al Camere] fl 

grămădiţi cu toţii la un loc, din l i p s a d V 
ori chiar la un loc cu căţelul, cu p a r c e l p 
se mai obişnueşte pe alocarea. | C t ! 

Copilaşii ţinuţi o iarnă întreagă 1D 

au primit o boală numită „rachitism". r/!* 
tismul este o boală a oaselor. Oasele coi 
ca rachitism nu se întăresc. Copiii cu nv 
tism aa picioarele strâmbe, capul mare şi J 
lele capului în loc să se închidă la 15 1^^ 
naştere, se închide cu mult mai târzia, al 
copiilor ca rachitism în loc să apară 'la 6 \1 
apar mult mai târzia, pieptul copilaşilor cuiv 
chitism este suguşat la mijloc şi ascuţit înaiatt 
de pare că ar fi piept de gâscă, iară bmh 
borta lor pare burtă de broască. Rachitiemt 
este o boală care dăunează mult sănătăţii ţ 
vieţii copilului aşa în primai an al vieţii salt 
că merge mult mai târzia in picioare şi dex 
întâmplă să facă aprindere de plămâni scapi 
ca foarte mare greutate şi se resimte piu 
târzia în toată viata sa. Urmele rachitismuli 
la mulţi copii rămâce pe toată viaţa, fiert 
rămâne ca pieptul suguşat şi de formă nrlll 
în care plâmânile neputând lucra cum trebuit 
cad în tuberculoză, ori că fetiţelor li-se strici 
şoldurile şi atunci când vine vremea să se ni 
rite şi să aibă copii naşterile lor sunt foarte 
foarte grele. 

Rachitismul este o boală care se capii 
din vina noastră şi fără vina noastră. Din vioi 
noastră se capătă rachitismul, pentrucă ţinem 
copiii închişi, nu-i scoatem la aer; se capiii 
fără vina noastră, pentracă oamenii sărăciei 
o singură cameră, ca o puzderie de copii pt 
aşa vremuri grele, nu au ce face şi simt nevoit 
să trăiască aşa cam numai Dumnezeu ştie, 

A venit vara, cu verdeaţă, cu flori?" 
celaşsoare bnn şi cu raze binefăcătoare. 

A venit vara, a venit vremea cS« 
chitismul se Iecueş'te. Dezbrăcaţi c o p i i i , p 
la piele şi î i lăsaţi pe cei mai m a n ş o n j » P J 

ZT — T -mm~*my* ţ r W w - w - ' . 

hoinari pe câmpiile înverzite, iar pe cei 
li desfăcaţi de cârpe, ca soarele să-i scaiot 
ale sale raze binefăcătoare cam pun P*sS 

lor îi scaldă în cuiburile lor, ca oasele cop* 
lor să se întărească sub acelaş soare, cn^ 
întăresc oasele puilor, iar dinţii să Jf 
în gară, cam toate ierburile dau colţi 
celaş soare ban, îndurător şi dătător o 
şi putere. _ ¥ o „ D r . l o a " 

Poşta gazetei 
Pentru ceice ne trimit articole. ^ ci 

Vă rugăm, trimiteţi-ne articole cât o « (JI 
8S di» v a l u g a u u , l l l l U i l C L l - U C 4 1 u w i w 

deţi bine că cu avem loc. Chiar dacă am avea ^ 
multă, ca să putem apărea în 8 pagini, nu e om 
ticole prea lungi, că nu le place cetitorilor. AŞ 

6 J K - - fi C cu MP 

idaiă 

câf mai scurte! Dacă-s prea lungi, să nu 
le tăiem! 

.ărart 

Pânzar Nicolae 3067. Am primit a b o n a " ¡ n

p e ca" * ^ 
Victor Popa, Grădişte. Am primit 750 L 

introdus în contul celor trei abonaţi. rep*1' 
7ra/an Popa 5780. Banii s'au prim»' »' ' r e 9 t u ! P 

astfel: Lei 200 ca abonament pentru 1942. > 
cărticelele trimise. 

S'au primit următoarele sume r~— . 
Zain Alex. 9048 Lei 150, Zaiu Vas 10109 L e I 

sile faur 9047 Lei 150, Salcă Dionisiu 9049 L « G j l B , e t i s ' ^ 
9C50 Lei 150, Ianc Vas. 1. Miţi 9051 Lei 15". g ( , | t l ) | * 
10108 Lei 150, Iuliu Muntean 6234 Lei 200-
i-am repartizat conform scrisorii 

1*0« ? 

l i 


